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RECENZE

Stávat se zvířetem: pozemská 
kosmologie
David Abram, Host
David Abram, výrazný americký ekofilozof a antropolog, 
který mimo jiné přednáší na Harvardově univerzitě, 
už v první knize Kouzlo smyslů z roku1996 předestřel 
zcela nový pohled na lidský svět, který se během 
posledních dvou set let nebezpečně vzdaluje světu 
přírodnímu a v němž se uzavíráme do výhradně lidsko-
-technologické sféry významů a hodnot. Rozpomínání 
se na naše přináležení do přirozeného ekosystému 
planety plného cvrlikajících ptáků, hučících řek a zemitě 
voňavých lesů Abram prohlubuje i v nové knize Stávat 
se zvířetem, která konečně vychází i v češtině. Nabízí –  
barvitě smyslným jazykem – cesty, jak rušit naše 
odpojení a hledat skrze otevření se tělesné, smyslové 
zkušenosti tolik potřebný kontakt s živoucím světem. 
A jak začít hojit zranění z odtržení od fyzické, dýchající, 
smyslové reality, které jsme prožili nejen jako lidstvo, ale 
podle Abrama nutně i každý sám v dětství. Kniha je o to 
naléhavější, pokud ji čteme s přihlédnutím k probíhající 
klimatické změně a trýznivému stavu našich ekosystémů. 
Pochvala míří i k Jiřímu Zemánkovi, který – bez 
zaškobrtnutí a se stejnou vášní pro poetično jako sám 
autor – knihu přeložil a dotvořil z ní labužnický zážitek.

Novinky o duši

Úsvit všeho: nová historie lidstva
David Graeber, David Wengrow,  
Jan Melvil Publishing
Antropologové a archeologové Graeber a Wengrow 
se pustili na odvážnou cestu: zjistit, zda naše 
představy o pradávné historii a životě lidí nejsou příliš 
zjednodušující a zavádějící. Deset let mravenčího 
výzkumu pravěkých a starověkých společností 
zúročili v knize, která se okamžitě stala bestsellerem. 
Autorům se podařilo vyvrátit představu, že k existenci 
složitého společenského systému a zemědělské 
výroby je nutným předpokladem mocenská hierarchie 
a nerovnost. Boří mýtus o lovcích a sběračích jako 
naivních neorganizovaných tlupách, o starověkém 
Řecku jako o demokratické kolébce civilizace, berou si 
na paškál i politické a vojenské dějiny, které vykládáme 
a stále vyučujeme pokřiveně skrz filtr patriarchálních 
stereotypů a prizma vítězství moci a síly – přitom se 
v dějinách paralelně jinde na světě odehrávaly i příběhy 
péče a rozkvětu sebeorganizujících měst a civilizací, 
které uměly i bez stabilních vůdců prosperovat a tvořit 
neuvěřitelná díla. Ohromující „intelektuální hostina“ 
pro všechny, které fascinuje dynamika lidské kultury 
a společnosti. 




